Тема. Майстерність письменника у змалюванні персонажів. Роль художньої деталі. Підтекст. Символічність назв оповідань «Хамелеон», «Товстий і тонкий»  А.П.Чехов.

Мета:
-         навчальна: закріпити знання учнів про письменника в контексті історії створення перших оповідань, з'ясувати ідейний зміст оповідань «Товстий і тонкий» та «Хамелеон» за допомогою використання елементів філологічного аналізу тексту та  елементів моделювання;
-         розвивальна: прищеплювати учням культуру зв’язного мовлення, розвивати навички  вдумливого читання, уважного ставлення до художньої деталі, бачити залежність світогляду автора і особливостей художньої реальності мистецького твору;  уміння працювати в групах, застосовувати різні види мислення;
-         виховна: прищеплювати учням почуття поваги до духовних, творчих надбань попередніх поколінь, до загальнолюдських цінностей;  відчуття комізму.

Теорія літератури: оповідання, художня деталь, підтекст, види комічного: гумор, сатира.

Тип уроку: урок закріплення навчального матеріалу із застосуванням методу шести капелюхів мислення Едварда де Боно.

Обладнання: портрет А.П.Чехова, ілюстрації до оповідань «Хамелеон», «Товстий і тонкий», шість кольорових капелюхів, роздавальний матеріал (картки для роботи в групах за темою уроку).

Хід уроку
І. Організаційний момент
Доброго дня, шановні учні! Ви звернули увагу, що сьогодні до нас на урок завітало багато гостей. Але почувайте себе зручно, комфортно і без хвилювань. Ви молодці і у нас з вами все вийде. Почати хочу наш урок з побажання-настанови: будьте сьогодні в доброму гуморі і хорошому настрої, налаштуйтеся гарно та цікаво працювати. Під час уроку мені хотілося б побачити у вас те, що часом буває непомітним:
* сміливість – у скромних;
* комунікабельність – у мовчазних;
* рішучість – у невпевнених;
* а жагу до знань я хотіла б побачити у кожному з вас.

ІІ. Актуалізація опорних знань. Оголошення теми й мети уроку.
1.     Слово вчителя.
Художній світ письменника визначається його світоглядом. Серед всього розмаїття тем, засобів зображення, слів, сюжетів письменник обирає ті, які найбільше відповідають його задуму. Необхідно навчитися бути уважними до всіх нюансів, деталей художнього слова творця, щоб розуміти прочитане самостійно, без підказки, на найглибшому рівні змісту твору.
На сьогоднішньому уроці ми підсумовуємо знання з творчості А.П.Чехова, зокрема аналізу його оповідань «Хамелеон» і «Товстий та тонкий».

Зверніть увагу на дошку. Крім ілюстрацій, пов’язаних з життям і творчістю А.Чехова, є зображення різнокольорових капелюшків. Саме вони слугуватимуть нам помічниками на уроці. Перед нами стоїть завдання:  згадати «місточки», які пов`язують А.Чехова з Україною, то першим ми використаємо білий капелюх, який закодовано під назвою «інформація». (Відповіді дітей)

2. Евристична бесіда на основі роботи з підручником.
Оповідання «Товстий і тонкий», «Хамелеон» були написані Чеховим ще за часів навчання в університеті. Зверніться до підручника і відшукайте в ньому відповіді на запитання:
•         В якому університеті вчився Чехов?
•         Під яким псевдонімом видавав свої перші твори письменник?
Він активно співпрацює з багатьма гумористичними журналами Москви, Петербурга, де видає свої коротенькі оповідання, сповнені тонкої іронії. Співпраця почалась з необхідності добувати кошти для прожиття і навчання, бо стипендії, яку Антон отримував з Таганрогу (сто карбованців), вистачало лише на «погасить долги, купить пальто, внести плату за университет», як згадує у своїх мемуарах його брат. Робота була настільки напруженою, що Чехов не мав часу забирати гонорар з редакції, тому і вигадав спосіб зробити зі свого брата довірену особу і видав йому:

Медицинское свидетельство
Дано сие Студенту Императорского Московского Университета Михаилу Павловичу Чехову, 20 лет, православного исповедания, в удостоверение, что он состоит с 1865 года моим родным братом и уполномочен мною брать в редакциях, в коих я работаю, денег, сколько ему потребно, что подписом и приложением печати удостоверяю.
Врач А.Чехов
Москва, 1886
Январь 15-го дня.

Перші п'ять років Чехов друкувався під псевдонімами «Брат мого брата», «Людина без селезінки», «Антоша Чехонте».

ІІІ. Закріплення  навчального матеріалу.
1.     Короткий переказ учнями оповідань.

2. Творча робота з кросвордами.
Після прочитання оповідань А.Чехова  учні нашого класу мали завдання - скласти кросворди за їх змістом. Тож, щоб ще раз пригадати героїв оповідань, ключові моменти і ситуації, ми розгадуватимемо кросворди.  Школярі, які будуть виступати, одягнуть зелений капелюх, який символізує  творчість та креативність.

3 . Функції  художніх деталей в оповіданнях. Завдання пошуково-дослідницького характеру (робота в групах).
Слово вчителя. Час надягти чорний капелюх. Чорний колір асоціюється з суддівською мантією, тому точка зору людини, яка одягла чорний капелюх буде критична, можливо, навіть негативна.

- Оповідання А.Чехова потребують уважного читання. У них важлива кожна подробиця.  Автор відтворює картини життя небагатьма виразними штрихами, вводячи в сюжет кілька промовистих художніх деталей, що по суті є влучними , ніби «спресованими» характеристиками героя та його оточення.
-         Дайте визначення художньої деталі.
-         Для початку звернемо увагу за зображення простору й часу оповідань.
 Чи випадково письменник обрав для розгортання подій базарну площу? Чи має значення місце дії для донесення до нас авторського задуму? Давайте розгадаємо шифр письменника.
	Місце дії в різних оповіданнях Чехова
	Роль деталі
	Задум автора

	«Через базарну площу йде…»
	базар – галасливе місце, натовп - видовище
	Правосуддя чиниться на базарній площі - сатира

	«На вокзалі Миколаївської залізниці…»
	Вокзал – місце зустрічей, прощань, випадковостей
	Відсутність потреби виявляти чиношанування. Випадково зустрілись, попрощались і все, але ні…


Ми переконалися, що А.П. Чехов не висловлює думки прямо, а дозволяє робити читачеві це самостійно. Читач повинен виконати певну роботу, щоб зрозуміти авторський задум. Давайте спробуємо з’ясувати, як за допомогою деталей письменник описує зовнішність персонажів, що він хоче сказати нам таким чином про їхні характери, а отже, як показує нам своє ставлення до них і до проблеми «хамелеонства».
	Персонаж
	Деталі зовнішності
	Особистісні риси
	Задум автора

	Хрюкін
	*У ситцевій накрохмаленій сорочці і розстебнутій жилетці, півп'яне обличчя.


*Закривавлений палець як знамення перемоги
	Кашляє в кулак - ознака брехні
	Розкрити в невідповідність необхідності бути акуратним і у поведінці, і у зовнішності золотих золотих справ майстру і тому, як поводить себе Хрюкін.
Показ перемоги Хрюкіна в ситуації, хоч він і неправий

	Очумєлов
	*«У новій шинелі... ворушачи бровами каже... обличчя заливається усмішкою розчулення».
*Клуночок в руках Очумєлова

* «Зніми-но, Єлдирін, з мене пальто»…
«Надінь-но, брат Єлдирін,  на мене пальто… Щось вітер подув… Морозить.. »
«Я ще доберуся до тебе! - погрожує йому Очумєлов і, запинаючись шинеллю, іде далі базарною площею».
	Суворість, що раптом змінюється улесливістю
	Різкі зміни настрою – відсутність принциповості. Щойно приступив до обов’язків.

Не проти використати свій чин, професію у власних цілях
шинель є ніби шкірою Очумєлова-хамелеона

	Єлдирін
	«За ним ступає рудий… з конфіскованим аґрусом у руках»
	«Глибокодумно зауважує».
	Не йде, а ступає (рос. варіант «шагает») – безликість. Єдине, що вирізняє людину - рудий




	Товстий
Тонкий
	*Приятелі тричі поцілувалися і дивилися один на одного очима повними сліз. Обидва були приємно здивовані.

*Простяг на прощання руку…
Потиснув три пальці..
	
	У православній традиції тричі цілуються рівні люди, засвідчуючи:один одному братню людську любов до ближнього.
Руку подають у світі ділових стосунків. Страх і запопадливість перед вищими чинами.

	
	
	
	

	Луїза
	В кінці твору вперше усміхнулася
	
	Бо перед нею чоловік вищого рангу

	Нафанаїл
	*Зняв картуза…
*Сховався за батькову спину…
*Витягся струнко і застебнув всі гудзики мундира..
*Шаркнув ногою і впустив картуза…
	
	Поведінка відповідає вчинкам батька



4.     З'ясування семантики імен і прізвиськ для характеристики образів .

-         В оповіданнях Чехова особливе тлумачення мають імена, які Антон Павлович підбирав дуже ретельно, відповідно до характеру створюваного персонажа.

Нам потрібен жовтий капелюх, колір якого асоціюється із сонцем, життям. Бо А.Чехов, використовуючи прийом «промовистих імен», висміює недоліки персонажів.

Очумелов — від рос. «очуметь» - втратити глузд, втратити розуміння, одуріти — натяк на...
Хрюкін — від звуконаслідування «хрю-хрю». Звуки якої тварини наслідуються?
Єлдирін — від  розмовного  рос. «елда»  — щось великого розміру.
Миша – розмовна форма, скорочено від Михайло, Михаїл – від давньоєврейської – [mi-kha-'el] — «хто як бог».
Порфирій – від грецького Porphyrios – porphyries – багряний, пурпуровий, одягнений у пурпур – ознака царського походження — високий стиль, а розмовний, скорочений – Порфир, Фіра.
Нафанаїл – від латинського Natanael – від давньоєврейського natan'el, що означає «дав бог».
-         Як називали товстого і тонкого у гімназії?
-         Порівняйте походження імен персонажів з міфологічним тлумаченням їх прізвиськ.
                Герострат – руйнівник, що хотів прославитись і спалив храх Артеміди в Ефесі у 356 р. до н.е. в Давній Греції (У тексті твору – Миша – товстий, «казенну книжку цигаркою пропалив»).
Ефіальт – один з двох синів Посейдона, яких називали алодами. Вони були сильними і великими на зріст. Погрожували богам дістатись неба, поставивши гору Оса на Олімп. Ефіальт під час греко-персидської війни 449-55 pp. до н.е. показав персам стежку, якою вони змогли обійти Фермопільський прохід і знищити спартанців, що його захищали, про це писав в «Одіссеї» Гомер. Тому це ім'я Ефіальт стало загальним для означення зрадництва. (У тексті твору Порфирій – тонкий, «ябедничати любив»).
-         Зробіть висновки, чи випадкові імена обрав Чехов для своїх персонажів. Яку думку хоче підкреслити письменник, обравши саме такі імена для персонажів?

Отже, в іменах персонажів, які мають безпосередній зв'язок із вчинками і характером персонажів, закладено гумор, іронію. Очумєлов втратив здоровий глузд через чиношанування. Подумайте, чи випадково автор зробив його поліцейським наглядачем. Адже завдання поліції — охороняти закон, берегти порядок…
Хрюкін - золотар, майстер тонкої професії — і раптом «свиня», як каже Очумєлов.
Єлдирін — городовик — щось здорове і безкорисне.
З давніх часів існувала думка про те, що ім'я впливає на характер людини, несе в собі певну закодовану інформацію. В ті далекі часи люди могли мати декілька імен. Одне отримували при народженні, інше людині давали, коли вона виявляла свої таланти, здібності, досягала чогось, третє — для чужинців, бо вважалося, що знати справжнє ім'я — володіти її душею. Ім'я мало певний сакральний (утаємничений) зміст. Тому письменники стали використовувати такий художній прийом, як «імена, що говорять», який допомагає розкрити задум митця.

5.     Значення антитези й іронії у творі. Робота над текстом.
-         За якою ознакою протиставляє персонажів своїх оповідань Чехов?
Ремісник Хрюкін - поліціянт Очумєлов;
поліціянт - генерал;
товстий - тонкий;
високий ранг начальника - середньої ланки службовець. (Антитеза)

Антитеза – різке протиставлення асоціюється з червоним кольором, кольором гострої уваги. Тож виконувати завдання ми будемо за допомогою червоного капелюха.
         Отже, Антон Павлович Чехов використовує антитезу за ознакою належності героїв до певного рангу на соціальній сходинці суспільства.
З підручника зачитаємо протилежні висловлювання Очумелова стосовно винуватця ситуації. (ст135-136)

-         Протиставлення між зовнішністю товстого і тонкого та їх поведінки (ст. 137, 139)


ІV. Підсумок уроку.
1.     Слово вчителя.
У  ранніх оповіданнях А.П. Чехова виявилась оповідна манера, що стане характерною для всієї творчості письменника - об'єктивність оповіді, стриманість, розрахунок на читача, який здатен сам розібратись у змістових і емоційних глибинах творів, який не потребує авторських характеристик та пояснень.
   Тож ми маємо підбити підсумок прочитаних оповідань і визначити, з якою метою автор розповідає «дрібнички із життя» Очумелова та зустріч товстого з тонким.
    Підвести підсумки нашого уроку пропоную такою  вправою:

2.     Створення асоціативного куща, в якому вкажемо, що засуджує та висміює в своїх оповіданнях автор (ідеї творів).Учень, який виходить до дошки, одягає синій капелюх.

Очумєлов,                    тонкий:
•         Підлабузництво
•         Чиношанування
•         Улесливість
•         Боягузтво
•         Підлизування
•         Запопадливість
•         Благоговіння
•         Нещирість
•         Підлість.
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